
 

 

Survey analysis for Pupils:  2022-2023 

 1 2 3 4 5 

Date survey administered 19/10/22 16/12/2022 09/02/23 24/04/23 13/07/23 

Total number of pupils on roll 8 8 8 12 13 

Number of responses 8 8 8 12 13 

 

Statements 19/10/22 16/12/2022 09/02/23 24/04/23 13/07/23 

I enjoy school 
 

100% agree 
It is hard 
sometimes 

100% agree 100% agree 100% agree 86% agree 
14% sometimes 
as Mrs G is strict 

My favourite learning area or activity at school is  
 

16% - TWAM . 
67% - maths  
17%  - no 
favourites 

33% - all 
subjects 
16% - EOMI 
10%- SK 
21% - Maths 
20% - English 
 

20% - English 
20% - Scientific 
Knowledge 
21% - Maths 
 

71% - Maths 
14% - MBS 
14% - 
Enrichment 
 

71% - Maths 
14% - Gardening 
14% - MBS 
14% - TWAM 
14% - English 
14% - 
Enrichment 

Staff are good at helping me understand new 
things 

83% agree 
17% do not agree 

100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 

Staff also give me a chance to take responsibility 
and find out new things on my own. 

100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 86% agree 
14% sometimes 

Staff give me good feedback when I do well and 
when I try hard in class. 
 

100% agree 
 

100% agree 100% agree 100% agree 86% agree 
14% sometimes 

Staff tell me exactly what I need to do in order to 
improve. 

100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 86% agree 
14% sometimes 

Behaviour at my school is good. 87% agree  
13% do not agree 
Because of a 
named pupil 
 

100% agree 100% agree 100% agree 71% agree 
29% sometimes 



 

 

The school is good at dealing with poor behaviour. 100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 
 

The school is good at dealing with bullying. 100% agree 
I don’t believe 
there is any 

100% agree 
We do not have 
bullying at 
school 

100% agree 100% agree – no 
bullying 

71% agree 
29% ‘no bullying’ 

I feel safe at school. 
 

67% agree  
17% do not 
agree.  I do not 
even feel safe at 
home sometimes. 
16% do not know  

100% agree 100% agree 100% agree 86% agree 
14% sometimes, 
not when I’m 
angry 

At school there is an adult I can talk to if I am 
worried about anything at all. 

100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 86% agree 
14% sometimes 

I know how to stay safe online. 
 

87% agree 
13% do not agree 

100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 

The school teaches us how to stay safe online. 
  

100% agree  100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 

I feel that the school listens to my views and acts 
on them. 

87% agree  
13% do not agree 
but added 
sometimes 

100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 

I am being prepared to be more independent for 
the future. 

100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 

The school helps me to think about my future (life 
after school) 

87% agree 
13% did not 
agree 

100% agree 100% agree 100% agree 100% agree 

What do you think the school should do to 
improve? 

No need to 
improve. 
Make the chairs 
and tables 
bigger. 
Not letting people 
scream and 
shout 

Fleece for 
winter 

Nothing Nothing Don’t know 
Have a swing in 
the playground 
and have a 
swimming pool 
Wider play area, 
not longer just 
wider. The Astro 
turf to be softer 
Longer lessons 



 

 

Is there anything else you would like to share? I would like a 
trampoline. 

None No No No 

 

 

 

             


